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 La démocratie participative inachevée. Genèse, adaptations et diffusions. M.-H. Bacqué et Y. Sintomer (dir.), Co-éditions ADELS / Yves Michel, Paris, mars 2009.

"Cet ouvrage analyse les dynamiques de diffusion de la démocratie participative, le succès particulier de certains dispositifs, les aléas de tel ou tel parcours, la multiplicité des expériences locales et l’inachèvement général d’un processus qui semble pourtant porté par des tendances lourdes. […] Pour favoriser une meilleure compréhension de ces phénomènes, l’accent est ici mis sur […] l’évolution dans le temps et la place des acteurs, individuels ou en réseau." Ces thématiques sont abordées à travers des exemples européens et internationaux.
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 Les faiseurs de villes, 1850-1950. Thierry Paquot (dir.), InFolio, avril 2010.

"Les "portraits" de concepteurs de villes, d’urbanistes, d’aménageurs, de rêveurs, déjà publiés dans la revue Urbanisme et regroupés ici, souhaitent raconter l’histoire de l’urbanisme occidental moderne. Du moins, offrir des jalons d’une histoire globale – c’est-à-dire mondiale – et critique des pratiques et des théories urbanistiques. Ces monographies […] contribuent à décrire cette pratique professionnelle grosso modo sur un siècle (1850-1950, de Haussmann à Aalto), et offrent une réflexion théorique sur ce "quelque chose" difficile à nommer – la ville ? l’urbain ? –, qui change rapidement, évolue de façon souvent imprévue, se transforme sans avertir, mue plus ou moins de manière autonome, au point de se fondre en un "urbain généralisé".
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 Les pionniers de la ville durable. Récits d’acteurs, portraits de villes en Europe. Cyria Emelianoff, Ruth Stegassy, Autrement, 31 mars 2010.

"Réconcilier la nature et la ville. Faire face au changement climatique. Imaginer, à l’échelle locale, d’autres voies de développement. Une utopie ? Un rêve certes. […] Une longue enquête à travers l’Europe a permis de recueillir la mémoire de ces pionniers […]. De ville en ville, les témoignages s’assemblent et dessinent une intelligence collective de la ville durable, une recherche ouverte, une histoire au présent. Un mouvement de villes prend forme. Ses protagonistes inventent de nouvelles manières de produire et d’utiliser l’énergie. Ils imaginent de nouvelles manières d’habiter, de se mouvoir, écologiques, certes, mais surtout plus humaines."
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 Politique de la ville et développement durable. Prêts ? Partez ! Les cahiers du DSU, n°51, automne-hiver 2010.

"À visée prospective, ce numéro traite de la prise en compte du développement durable dans les territoires engagés en politique de la ville, et du croisement nécessaire entre les deux démarches." La troisième partie « Le croisement des métiers, un nouveau potentiel d’énergies » interroge les enjeux pour les professionnels : "Après une présentation des liens qui peuvent ou devraient exister entre le monde des professionnels du développement durable et celui de la politique de la ville et les raisons qui poussent à travailler ensemble, des exemples concrets et réussis de rapprochement des professionnels sont proposés tandis que sont soulignés plus globalement les similitudes au niveau des méthodes et des outils et les perspectives de rapprochement." Le thème de l’évaluation, outil commun aux professionnels de la politique de la ville et du développement durable est également abordé.


	 
	rencontres et colloques

	
	25/02 au 10/06/10 – "Architecture durable : quelles innovations ?", Cycle de conférences, Ecole nationale supérieure d’architecture de Nantes.

"Nous proposons de comprendre comment, au travers d’initiatives collectives, l’approche environnementale génère l’innovation, appelle de nouvelles qualités spatiales qui demandent à porter un regard réflexif sur les changements du monde. L’enjeu de ce cycle de conférences est de présenter une collégiale d’acteurs différents qui portent des expertises spécifiques liées aux enjeux environnementaux et à la cité solidaire. […] Ces cinq conférences abordent de façon thématique les enjeux liés à la procédure de réalisation, à la recherche, aux modes participatifs, à l’invention constructive et aux villes solidaires."

	
	16/03 au 01/06/10 – "Architecture du logement : la règle, l’art et le jeu", Cycle de conférences, Ecole nationale supérieure d’architecture de Nantes.

"Comment faire de la règle un projet, plutôt qu’un projet dans les règles ? Des maîtres d’oeuvre (architectes, urbanistes, paysagistes) et un maître d’ouvrage tenteront de répondre à ces questions à travers la présentation de leurs projets et réalisations dans des contextes ruraux, urbains ou périphériques. Enfin une critique d’architecture regardera comment l’accumulation des règles, notamment environnementales, a influencé la production récente de logements en France."

	
	12 au 13/05/10 – "De la critique du jugement dans les concours d’architecture, d’urbanisme et de paysage", Ecole d’architecture de l’université de Montréal, Québec.

"Ce colloque entend contribuer à la reconnaissance du « problème du jury et du jugement », car les recherches scientifiques sont encore rares dans nos domaines. Prenant appui sur les travaux de théoriciens et d’historiens, de philosophes du langage et de sémioticiens du textuel et du visuel, il s’agit d’identifier les paramètres d’une crise contemporaine du jugement dans les concours d’architecture, d’urbanisme, de paysage. Il s’agit bien d’un balisage et d’une cartographie épistémologique permettant de mieux définir les opérations d’évaluation, de sélection, de choix, de comparaison et de décision, en distinguant : le rôle des acteurs, la part du procédural et l’état de la critique."

	
	31/05 au 01/06/10 – "Les relations entre acteurs et chercheurs dans le domaine de l'urbanisme", Rencontres François Ascher, Université de Paris-Est, Marne la Vallée.

"Grand Prix de l’urbanisme 2009, François Ascher souhaitait que cette distinction, attribuée pour la première fois à un universitaire, contribue à un retour de la recherche dans le monde de l’urbanisme. Les rencontres des 31 Mai et 1er Juin s’inscrivent dans cette ligne en suivant les pistes ouvertes par François Ascher : interroger la relation entre chercheurs, experts et acteurs (politiques, opérateurs, concepteurs, communicants associatifs…), penser en même temps à l’échelle internationale et nationale, accorder une attention majeure aux dispositifs, formuler et exprimer publiquement des propositions." 

	
	08/06/10 – "Culture numérique et architecture : évolution ou révolution ?", Société Française des Architectes, Paris.

"En une dizaine d'années, l'ordinateur a profondément transformé les conditions d'exercice de la profession d'architecte. Plus généralement, l'avènement de la culture numérique tend à bousculer toute une série de dimensions de la théorie et de la pratique architecturale. Les notions d'échelle et de structure ont par exemple perdu une partie de leur importance, tandis que l'on assiste à un retour de l'ornementation quelque peu paradoxal. A l'occasion de la sortie de son dernier livre, Culture numérique et architecture : une Introduction, Antoine Picon évoquera différents aspects de cet ébranlement de la discipline architecturale avant de s'interroger sur les évolutions auxquelles il est susceptible de conduire."

	
	23/06/10 – "Actualité de la sociologie urbaine francophone", organisée par l'AISLF en collaboration avec l'université de Lyon 2, l'ENS de Lyon le GRS (UMR 5040), le Lab'urba (EA) et l'UMR CITERES (6173).
"La sociologie urbaine est aujourd’hui difficile à saisir. On l’enseigne dans les départements de sociologie et dans bien d’autres lieux. Aucun grand paradigme ne la fédère et elle explore des voies diverses. […] Mais l’interrogation sur les phénomènes sociaux dans leur spécificité urbaine garde son sens et se renouvelle. L’objectif de ce colloque est de repérer les canaux suivant lesquels s’opère ce renouvellement et les nouvelles thématiques qui l’alimentent. Il concerne à la fois les terrains et les objets de la sociologie urbaine, ses orientations théoriques et ses relations à l’action." La première journée est consacrée à des exposés de jeunes chercheurs qui traitent de thèmes émergents, la deuxième à la présentation de situations nationales de la sociologie urbaine. On remarque l’intervention de Julie Pollard : « Des producteurs de l’urbain oubliés : la ville au prisme des promoteurs immobiliers ».


	 
	appel d’offre de recherche

	
	POPSU 2, plate-forme d'observation des projets et stratégies urbaines,

"La plate-forme POPSU, coordonnée au niveau national par le PUCA est un programme partenarial Etat – collectivités locales, de recherches comparatives visant à observer les projets et stratégies urbaines « en train de se faire » dans plusieurs grandes villes françaises. L’appel d’offre s’adresse à des groupements entre d’une part des équipes de recherche, et d’autre part des collectivités territoriales représentantes de grandes métropoles françaises (plus de 370 000 habitants). Le programme permettra de développer un travail comparatif à l’échelle nationale et européenne sur 18 mois. Cette comparaison portera sur cinq thèmes différents : la durabilité à l’échelle du quartier, de la ville et de la métropole ; les gares, pôles d’échanges et leurs quartiers ; les « fragilités urbaines » ; la régulation territoriale ; l’économie de la connaissance." Clôture de l’appel à proposition : 30 juin 2010. 


	
	appel à contribution

	
	Paysages de la vie quotidienne. Regards croisés entre la recherche et l’action, colloque international organisé par le ministère français de l’écologie, de l’énergie, du développement durable et de la mer, les Villes de Perpignan et de Girona.

"Il s'agit de reconsidérer les paysages vécus quotidiennement, d'une part sous l'angle des projets d'amélioration dont ils sont l'objet, mais aussi sous l'angle des valeurs particulières qui leur sont attribuées par les populations concernées. Quatre thèmes seront abordés pour s'interroger sur la relation entre paysage et développement durable : - L'analyse de projets remarquables du double point de vue des acteurs et des scientifiques ; - La participation au processus décisionnel ; - La dimension écologique dans les projets ; - L'évaluation de l'action et les indicateurs de qualité." Le colloque aura lieu  du 16 au 18 mars 2011, à Perpignan et Girona. Date limite de remise des articles : 1er juin 2010. 

	
	Les études d’urbanisme : territoires et usages sociaux des savoirs urbains, Revue Géocarrefour vol.85,

"Les études d’urbanisme ont ceci d’étonnant que leur multiplicité et les apparentes évidences sur lesquelles elles reposent les rendent comme invisibles aux yeux des observateurs des politiques urbaines. En amont de démarches de planification ou d’opérations d’aménagement de toutes sortes, les études abondent, leurs formes et appellations sont multiples. Les producteurs d’études sont tout aussi divers : collectivités, services de l’État, organismes publics ou privés dont l’étude est la raison d’être, mais aussi associations ou, parfois, particuliers. La diversification du « marché des études » d’urbanisme contraste avec le relatif silence qui entoure pourtant le monde des études dans la communauté scientifique. Le présent appel à contributions pour la revue Géocarrefour entend justement susciter une réflexion pluridisciplinaire sur ce point souvent peu considéré par la recherche récente sur l’urbanisme et l’aménagement des villes." Date limite de remise des articles : 15 juin 2010. 
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"Thomas Herzog, l’architecte chercheur", Ecologik, n°14, avril-mai 2010, pp.108-116,

L’architecte allemand Thomas Herzog […] décrit l’enseignement qu’il a créé dans les années 70 pour donner aux architectes les compétences de maître d’œuvre et d’ingénieur, et insiste sur l’importance de la recherche scientifique et technique dans les écoles d’architecture. Il souligne par ailleurs la responsabilité des architectes et des ingénieurs dans les changements à venir, notamment en termes de démarche : analyser la « mission » avant la recherche de solutions, être prêt à remettre en question les modèles pour pouvoir ouvrir des perspectives nouvelles…
"Viviane Begoc, à la tête d’une « agence-conseil » pour l’agglo élargie", Traits urbains, n°38, avril-mai 2010, p.17,

La région mulhousienne "connaît une petite révolution" qui s’exprime notamment par une "modification substantielle des compétences et des acteurs de l’Agence d’urbanisme de la Région mulhousienne (l’AURM). C’est à Viviane Begoc, urbaniste OPQU et directrice d’études « urbanisme et planification » à l’AURM, que revient la direction de l’agence transfigurée". L’article revient sur le parcours professionnel de cette urbaniste et présente les missions, principalement de veille et de prospective, qu’elle conduit désormais avec son équipe.
"3 agences, 3 parcours, 9 jeunes architectes", d’a, n°190, avril 2010, pp.6-11,

"Comment démarrer sa propre agence d’architecture ? Alors que viennent d’être proclamés les résultats de la dixième session d’Europan, nous avons réalisé le portrait d’une dizaine de jeunes architectes…"

"Dominique Tessier. Comment motiver la demande d’architecture ?", Le Moniteur, n°5553, 30 avril 2010, p.354,

Dominique Tessier, membre de l’association « Mouvement » des architectes et président de l’ordre régional des architectes d’Ile-de-France, dresse un sombre tableau de la situation de l’architecture (qualité des constructions et situation des professionnels) en France. Il déclare qu’« il est temps de réfléchir aux moyens de pallier le déficit d’architecture en France ». Il suggère alors plusieurs mesures et réformes (à prendre au niveau de l’Etat et des collectivités) qui permettraient selon lui de faire évoluer la situation rapidement.

"Le monde du patrimoine bâti se dégote une nouvelle association", www.batiweb, 26 avril 2010, 

"C'est le 1er avril dernier qu'est née l’association «Métiers du Patrimoine». Avec comme président Christophe Eschlimann (ex-GMH), elle a pour objectif de valoriser et défendre - à l'échelle européenne, entre autres - le patrimoine bâti français…"

"Alsace. Une bannière en dur pour Energivie", Le Moniteur, n°5550, 9 avril 2010, p.34,

"L’ « Observatoire » d’Oberschaeffolsheim sert de locomotive au cluster Alsace Energivie. […] Maître d’ouvrage de cette construction passive dédiée aux professionnels de la construction, l’industriel alsacien Soprema, moteur d’Energivie […] espère positionner les acteurs régionaux sur le futur marché des bâtiments à énergie positive…"

"L'observatoire de l'AGUR fête ses dix ans et se pose plus que jamais comme acteur du développement territorial", www.lavoixdunord.fr,  29 mars 2010, 

"L'observatoire de l'agence d'urbanisme et de développement de la région Flandre-Dunkerque (AGUR) fête ses dix ans. L'âge de la maturité pour cette équipe pluridisciplinaire essentielle à la mission principale de l'agence d'urbanisme dunkerquoise : celle de donner des clefs pour comprendre le territoire…"

"Entretien de l’aménagement. Concevoir des projets de ville plutôt que de construction immobilière", Le Moniteur, n°5548, 26 mars 2010, p.55,

"Les 6è entretiens de l’aménagement se tiennent les 25 et 26 mars à Bordeaux. Manifestation triennale, ils réunissent les professionnels du secteur –maîtres d’ouvrage, maîtres d’oeuvre, mais aussi maires et universitaires- sous l’égide du club Ville et Aménagement, présidé par Laurent Théry. Il répond à nos questions…"

"François Amblard, « La maîtrise d’oeuvre est actuellement sous payée »", Le Moniteur, n°5547, 19 mars 2010, pp.12-13,

"Alors que le congrès de la Chambre de l’ingénierie et du conseil de France (CICF) se tient à Bordeaux les 18, 19 et 20 mars, son président François Amblard, évoque le rôle social de l’ingénieriste, la pratique des « marches arrière » et les principaux dossiers de son deuxième mandat de trois ans qui s’achèvera en 2013…"

"Pourquoi les architectes se retrouvent au Mipim", www.lesechos,  18 mars 2010, 

"Trop dépendants d'une commande publique qui s'essouffle, les architectes viennent en nombre croissant chercher diversification et ouverture au Mipim. Le Mipim ne laisse pas les architectes indifférents, suscitant dans leurs rangs plus de méfiance que d'adhésion. […] Le Salon est plus identifié au monde marchand qu'à l'action publique, bien que les villes s'y produisent en grand nombre. Mais les temps changent. La commande se déplace et les procédures d'attribution se banalisent, l'entreprise resserrant son emprise. Les architectes les plus avisés s'y préparent. Dans ce contexte, le Mipim revêt un attrait certain…"

"Ces architectes qui viennent d’ailleurs pour bâtir en Franche-Comté", www.lepays,  13 mars 2010, 

"Les derniers projets architecturaux d’importance ont été confiés à des architectes étrangers à la région. La Franche-Comté ne dispose-t-elle pas de son propre réservoir de professionnels ? Pourtant, près de 300 praticiens sont inscrits à l’ordre des architectes dans les quatre départements de la région. […] Il y a un certain malaise dans la profession…"

"Entretien avec Emmanuelle Colboc, architecte", Le Moniteur, n°5546, 12 mars 2010, pp.50-53,

"Avec pour credo une inlassable exigence de rigueur, de pertinence et d’humanité, l’architecte Emmanuelle Colboc, prix spécial AMO 2009, explique le regard qu’elle porte sur son métier et le rôle social de l’architecte…"

"Y a-t-il un génie dans l’avion ?", Urbanisme Hors-série, n°37, mars 2010, pp.7-11,

Cet article fait la synthèse des ateliers et contributions s’étant déroulés lors de la Biennale européenne des villes et des urbanistes et lors de la 30e rencontre nationale des agences d’urbanisme. Les thèmes touchant aux changements climatiques, à la mobilité et au développement durable étaient au cœur des discussions : « Coordination intelligente » des politiques publiques ; « Un Etat stratège » et des pôles métropolitains innovants ; Choisir entre la « french touch » et l’urbanisme de produit ? ; Les « villes durables » de l’après-Copenhague.

"Gouverner la ville durable", Urbanisme Hors-série, n°36, février 2010, pp.49-50, 

"C’est à la délicate question de la gouvernance du développement durable que s’attaque le géographe Philippe Estèbe, consultant, enseignant à Sciences Po Paris, en pointant l’apparition de nouveaux acteurs -la nature, les habitants, les savants-, qui constituent autant de défis pour les institutions territoriales…"

"La programmation architecturale et urbaine. Emergence et évolutions d’une fonction", Jodelle Zetlaoui-Léger, Les cahiers de la recherche architecturale et urbaine, n°24-25, décembre 2009, La critique en temps et lieux, Editions du patrimoine, pp.143-158,

"La contribution de J. Zetloui-Léger met l’accent sur quatre phénomènes qui ont marqué l’émergence et l’évolution de la programmation : l’apparition du programme comme mode de contrôle et de contractualisation dans l’acte de bâtir ; la singularisation de l’activité de programmation urbaine au cours des années 1960 ; l’autonomisation de la programmation par rapport à la conception, avec la réforme de l’ingénierie publique ; l’effacement de la fonction de programmation urbaine à partir du milieu des années 1980 et sa recomposition récente autour de nouveaux enjeux. L’auteur s’attarde également sur les premières tentatives de théorisation de l’activité programmatique…"
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"Promotion immobilière. Un marketing renouvelé, et après ?", Ecologik, n°14, avril-mai 2010,  pp.52-56

"Aucun des produits que nous consommons n’échappe à la vague durable. La règle n’épargne pas l’immobilier. Bien que l’impact de la construction sur les bilans environnementaux soit depuis longtemps prouvé, il est parfois difficile de séparer les mutations réelles des simples effets d’annonce. Ce dossier présente les réalisations de promoteurs qui sont en train de renouveler leur offre. Ces expériences restent néanmoins isolées…"

"Trois questions à Bertrand Barrerre : « L’urbanisme en France se fait sans urbanistes »", www.leprogres, 9 avril 2010, 

Bertrand Barrere est urbaniste de l’agence Ressources en développement durable (REDD). Il contribue à "relever le défi de l’urbanisme durable dans l’Ain". Il défend que "faire de l'urbanisme dans les petites communes et avec des petits projets, ce n'est ni forcément compliqué, ni forcément cher." Il estime "que ça fabrique de la qualité de vie pour les gens qui vivent là et qu'il existe des professionnels qui peuvent se mettre à leur service." Il déplore que "l'urbanisme en France se fasse sans urbanistes" et souhaite que les élus prennent l'initiative, afin que les projets répondent à la diversité des besoins"…

"Projets urbains, Co-conception : "Certains élus ne font pas la différence entre architectes et urbanistes", www.localtis.info, 1er avril 2010, 

"La co-conception des projets d’aménagement urbain est-elle utopiste ? L’ensemble des acteurs du secteur étaient réunis le 30 mars autour d’une table ronde organisée par l’Acad (Association des consultants en aménagement et développement des territoires) pour répondre à cette question majeure pour les années à venir…"

"Dossier. Les enjeux du chantier : qui maîtrise quoi ?", d’a, n°189, mars 2010, pp.37-51,

"Aujourd’hui, sur le chantier, la segmentation des tâches et des fonctions censée favoriser l’intervention de spécialistes compétents entraîne également des dysfonctionnements [...] Dans la partition qui se joue entre les acteurs (sic) l’évolution des rapports de force au détriment des métiers de la création tend à transformer les partenaires en rivaux. A ces difficultés s’en ajoutent d’autres, liées à une perte de savoir-faire au sein d’entreprises pour lesquelles le contentieux juridique s’impose trop souvent comme outil de gestion. [...] En confrontant les points de vue, on constate que seule une implication active de l’architecte permet de mener un projet architectural à son terme…"


"CICF construction : « La conception du bâti est devenue plus complexe »", www.lemoniteur, 30 mars 2010, 

"Dominique Céna, président de la Chambre de l'ingénierie et du conseil de France construction, répond aux questions du "Moniteur" sur les débats du congrès 2010, la pensée globale des ingénieristes et les nouvelles performances des bâtiments…"

"Local et global sont dans un bateau", Urbanisme Hors-série, n°37, mars 2010, pp.33-35,

Revisitant l’ensemble de la thématique du local et du global, l’atelier « Les villes européennes et le changement climatique » préparé par l’Agence d’urbanisme et de développement intercommunal de l’agglomération rennaise (Audiar), a interrogé la manière d’organiser la rencontre entre villes et climat. La responsabilité et l’engagement indispensables des états et des collectivités territoriales pour  la mise en place de politiques transversales ont été soulignés, ainsi que le rôle attendu des urbanistes européens dans la construction des villes de demain. 
"MIPIM : CSTB Sophia Antipolis, la maquette numérique au service du développement durable", Interview de Julien Soula, CSTB Sophia Antipolis, Responsable de la salle immersive Le Corbusier, www.investincotedazur, 12 mars 2010, 

"A Sophia Antipolis, les équipes d’ingénieurs utilisent la maquette numérique pour la simulation de phénomènes physiques liés au développement. […] La salle immersive Le Corbusier® permet, grâce à la combinaison d'environnements virtuels et de simulations scientifiquement valides, de visionner les projets anticipés dans leur futur environnement, en représentation 3D et mode interactif…"

"Compte rendu du colloque > 17 et 18 novembre 2009. Lyon, la production de la ville", traits urbains, n°36, janvier-février 2010,  supplément, 

"Cette expérimentation d’une recherche urbaine un peu différente, menée par la plate-forme lyonnaise, constituée de chercheurs de l’université Louis-Lumière Lyon 2, de l’Ecole nationale des travaux publics de l’Etat, de l’Institut national des sciences appliquées, s’articule autour de quatre axes (l’économie de l’aménagement, la participation citoyenne, les grands projets comme technique d’action, l’articulation entre stratégies urbaines et opérations), et étudie les modes de planification, de coopération, d’action des collectivités locales à travers 17 opérations. Un bilan de ces recherches étaient présentées à Lyon le 18 novembre dernier…"
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 "Formation professionnelle : « Rendre attractif et utile, ce qui est obligatoire »", www.lemoniteur, n°5546, 31 mars 2010, 

"Après une année de gestation, le Pôle EVA (Environnement, Ville & Architecture en Ile-de-France) propose désormais une vingtaine de formations continues. Une création du Croaif (Conseil régional de l'Ordre des architectes d'Ile-de-France) et de la Maison de l'architecture en Ile-de-France…" 

"L’école d’architecture de Strasbourg développe des masters franco-allemands", Le Moniteur, n°5547, 19 mars 2010, p.91,

"Ouvert aux étudiants français à l’issue de leur premier cycle et centré sur les techniques de construction, le master Strasbourg Dresde répond à la demande de renforcement des compétences techniques des élèves architectes français. Le diplôme en cours de montage avec Karlsruhe concerne davantage les volets urbanistique et environnemental de la formation…"

"Un cursus qualifiant pour les chefs d’agence négoce", Le Moniteur, n°5546, 12 mars 2010, pp.96,

"Opérationnel depuis 2007, le certificat professionnel (CPQ) de « chef d’agence négoce » n’a pas rencontré le succès escompté. [...] Batiforces, via son centre de formation Batiformation, relance cette formation destinée aux chefs d’agence en poste désireux de se professionnaliser et des salariés pressentis pour prendre ces responsabilités…"

"Clermont-Ferrand. Une passerelle entre architectes et ingénieurs", Le Moniteur, n°5546, 12 mars 2010, p.36,

"Faire en sorte qu’au cours de leur formation architectes et ingénieurs aient l’occasion d’associer leurs compétences et de dialoguer autour d’un projet, tel est le but du concours coorganisé par l’Ecole d’architecture de Clermont-Ferrand, Polytech’Clermont-Ferrand et Construir’Acier…"

"Entretien avec Alain Bourdin. « Les EcoCités auront besoin de têtes chercheuses »", Urbanisme Hors-série, n°36, février 2010, pp.42-43,

"Alain Bourdin est sociologue, urbaniste, professeur et directeur de l’Institut français d’urbanisme. Il nous a livré sa vision de l’intégration du développement durable dans les cursus de formation des urbanistes. Avant de plaider pour une intégration des chercheurs à la démarche EcoCité…"
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"Code des marchés publics : disparition de la notion de marchés de définition", www.lemoniteur, 29 avril 2010,

"Un décret du 26 avril 2010 modifie le Code des marchés publics et fait disparaître la notion même de marchés de définition. […] Rappelons que ces marchés étaient utilisés lorsque le pouvoir adjudicateur n'était pas en mesure, dans la préparation de son futur marché, de préciser « les buts et performances à atteindre, les techniques à utiliser, les moyens en personnel et en matériel à mettre en œuvre »…"
"RT 2012 : le respect de la réglementation thermique sera porté par le maître d'œuvre, l'architecte ou le contrôleur technique", www.lemoniteur, 6 avril 2010, 

" Lors de l'examen du titre "Bâtiments et urbanisme" du Grenelle 2, mardi 30 mars, en commission des affaires économiques, des amendements ont été adoptés afin de confier au maître d'œuvre, ou aux architectes et contrôleurs techniques, l'établissement de l'attestation de prise en compte de la RT 2012…"

"Imagina 2010. L’éthique avant la normalisation ?", Urbanisme, n°371, mars-avril 2010, pp.23-24,

"De retour d’Imagina 2010, Stéphane Semichon, spécialiste des usages des technologies, se penche sur Wiki 3D et sur la Charte pour l’éthique de la 3D, tout en se demandant quand les normes viendront prendre le relais…"

"Aménagement d'éco-quartiers : l'association HQE propose sa méthode", www.actu-environnement, 26 mars 2010,

"Après plusieurs années de réflexion, l'association HQE a mis au point une démarche visant à mieux piloter les projets d'aménagements durables comme les éco-quartiers, destinée à ceux qui veulent se lancer mais qui ne savent pas par où commencer…"
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"Nathalie Appéré, de la méthode rennaise au Conseil national des villes", Traits urbains, n°38, avril-mai 2010, pp.15-16,

Première adjointe (PS) au maire de Rennes déléguée à la solidarité, vice-présidente de Rennes Métropole chargée de la cohésion sociale et de la politique de la ville, Nathalie Appéré, 34 ans, vient d’être nommée vice-présidente du Conseil national des villes (CNV) pour accompagner le premier ministre dans la réforme de la politique de la ville. Elle se dit prête à dépasser les clivages politiques pour relancer « d’urgence » la dynamique du CNV. L’article décrit le parcours professionnel  de cette femme, sa sensibilité, ainsi que sa mission et ses objectifs au CNV.
"La rue au pied des femmes", Traits urbains, n°38, avril/mai 2010, pp.43-45, 

"Quatre communes françaises expérimentent ce printemps les marches exploratoires de femmes. Ce procédé participatif venu du Canada vise à améliorer la sécurité des citadines dans l’espace public. Transposé à l’Hexagone, il devient à la fois outil d’expertise de l’aménagement et de réappropriation des quartiers…"

"Programmation urbaine. Retour sur expérience", Traits urbains, n°38, avril-mai 2010, pp.40-42,

"En juin dernier, l’équipe constituée par la communauté d’agglomération du Pays de Flers (Orne) et Attitudes Urbaines remportait le prix Acad (Association des consultants en aménagement et développement des territoires) récompensant « l’intelligence de la relation entre maître d’ouvrage et consultant ». Partenaire de ce prix, Traits urbains a demandé au consultant de revenir sur sa méthode d’accompagnement, qui a incité la collectivité à renforcer sa vision stratégique et opérationnelle sur le quartier Rochettes Champ de Foire…"
"Le partenariat public-privé, un « cache-dette » ?", www.lemonde, 28 avril 2010, 

"L'Etat a-t-il recours de façon abusive aux partenariats public-privé (PPP), ces dispositifs permettant de faire financer entièrement par le privé, en contrepartie d'un loyer, la création puis la gestion de bâtiments ou d'infrastructures ? Telle est l'opinion du conseil national de l'ordre des architectes…"
"Coups de freins sur le Grenelle de l'Environnement : les architectes sonnent l'alarme", www.lemoniteur, 1 avril 2010, 

"Dans un communiqué intitulé « La taxe carbone est morte, n'enterrons pas le Grenelle 2 ! », l'Ordre des architectes appelle le gouvernement à tenir ses engagements sur le Grenelle 2 pour lutter « contre l'étalement urbain, la nécessité d'une architecture responsable et l'urgence d'une rénovation intelligente de notre parc immobilier ». En vidéo la réaction de François Pélegrin, architecte, membre du Plan Bâtiment Grenelle…"
"Alpes-Maritimes. L’activité d’Habitat 06 monte en puissance", Le Moniteur, n°5548, 26 mars 2010, p.48, 

"Le logement est une priorité forte du conseil général des Alpes-Maritimes. […] En 2006, le département s’est doté de son propre opérateur, la SEM Habitat 06. […] Habitat 06 intervient sur plusieurs créneaux : les logements sociaux locatifs classiques, l’accession sociale mais aussi sur les logements pour étudiants, les foyers, etc…"

"Nord. Première démarche « route durable »", Le Moniteur, n°5547, 19 mars 2010, p.31, 

"Porté par le conseil général du Nord, le contournement routier de Cantin, au sud de Douai, est le premier programme en cours de travaux à suivre cette démarche exemplaire, équivalente à la HQE dans le bâtiment…"

"Base de données. L’architecture contemporaine en ligne", Le Moniteur, n°5547, 19 mars 2010,  p.69,

"A l’initiative du Pavillon de l’Arsenal et du Groupe Moniteur, la base de données communautaire architopik.com vient d’être lancée. Elle rassemble des résultats de concours, des projets en cours de construction et des ouvrages achevés…"

"Transports publics.  Les collectivités s’entourent d’ingénieurs", Le Moniteur, n°5547, 19 mars 2010, pp.88-89,

"Autorités organisatrices des transports, les collectivités sont chargées de la gestion des déplacements des personnes et des marchandises sur leur territoire. Pour ce faire, elles s’entourent d’ingénieurs et d’équipes souvent resserrées…"

"Tremblay-en-France. La vie sans l’Anru", Traits urbains, n°37, mars 2010, pp.57-58, 

"Recalée par l’Anru en 2006, Tremblay-en-France, en Seine-Saint-Denis, a décidé de lancer son opération de rénovation urbaine en partenariat avec les bailleurs et les copropriétaires du centre-ville…"

"Les pépites de la participation grenobloise", Traits urbains, n°36, janvier-février 2010, pp.50-52, 

"Grenoble est connue pour avoir été l’un des laboratoires de la participation des habitants en France. Où en est-on aujourd’hui, à l’échelle de l’agglomération ? Deux études sur les démarches de participation autour de la Gestion urbaine et sociale de proximité et dans les projets de rénovation urbaine apportent quelques réponses…"
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"Entretien avec Henri Bava. En Allemagne, les IBA font émerger des projets expérimentaux concertés", Urbanisme Hors-série, n°36, février 2010, pp.34-35, 

"« Une IBA ou « Internationale Bauaustellung » est d’abord un rendez-vous dans une ville qui met en tension tous les services de la collectivité et les partenaires impliqués autour d’un projet : elle est fixée pour 10 ans avec des rendez-vous intermédiaires… » Henri Bava, paysagiste associé de l’agence TER et lauréat du masterplan de l’IBA d’Hambourg avec l’architecte Jo Coenen, a participé au jury des Eco Cités. Il présente les originalités de la démarche allemande des IBA et leur possible apport aux pratiques de l’urbanisme en France…"
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