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 Quand les quartiers réinventent la ville. Les acteurs de la rénovation urbaine. B. Loche et C. Talland, Collection Acteurs de la société, Editions Autrement, Paris, 2009.

"Plus de 500 quartiers populaires sont aujourd'hui concernés par le Programme national de rénovation urbaine. Après l'échec des grands ensembles construits dans les années 1950 et 1960, l'objectif est de changer le visage des banlieues françaises. Comment associer les habitants à la prise de décision à toutes les étapes d'un projet de rénovation, et comment assurer leur relogement ? Et qui sont ceux qui oeuvrent à la réalisation de projets d'une telle ampleur? Des dizaines de professions différentes interviennent dans un projet de rénovation urbaine. Architecte, urbaniste, élu, entrepreneur, aménageur... chacun dans son domaine rend compte des actions qui sont menées pour réinscrire durablement ces quartiers au coeur de la ville. Leurs savoirs et leurs réflexions se croisent, se complètent et s'imbriquent pour forger une nouvelle culture commune et penser la ville autrement."Voir notamment la partie 5 : "La rénovation urbaine, un nouveau mode d’organisation des acteurs du projet"
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 Les Sociétés d'Economie Mixte, acteurs de la ville. Regards croisés en France et en Europe. Jacques Da Rold, Editions l’Harmattan, février 2010.

"Les Sociétés d'Economie Mixte sont les témoins privilégiés de l'évolution des politiques urbaines. D'outil de l'Etat à leur prise en main par les collectivités locales, quel fut leur rôle d'acteur entre décentralisation et recentralisation, libéralisme et régulation économique ? Pourquoi leurs positionnements sont-ils si différents à Bordeaux, Montpellier ou Rennes ? Le champ des acteurs de la Ville s'élargit avec de nouvelles formes de partenariats public-privé et d'entreprises publiques locales. Existe-t-il un "modèle européen" de fabrication de la Ville ?"
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 Statistiques de la profession d’architecte, 1998-2007. Socio-démographie et activités économiques. Olivier Chadoin, Thérèse Evette, commande du service de l'architecture de la direction générale des patrimoines, sous-direction de l'architecture, de la qualité de la construction et du cadre de vie, février 2010.

"L'objectif premier est de rassembler les données produites par différents organismes et d'obtenir des séries longues permettant de suivre les évolutions de la profession d'architecte. […] Les statistiques présentées dans cette étude traitent des architectes DPLG et des architectes titulaires du diplôme d'Etat d'architecte et de la HMONP1 porteurs du titre (réforme du 1er juillet 2005). Le présent document est mis en ligne dans le dossier « architecture » de la documentation thématique sur le site du ministère de la culture et de la communication. Les données statistiques seront mises à jour tous les deux ans permettant ainsi de disposer d'un outil régulier et fiable sur l'évolution de la profession d'architecte en France."
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 "Enquête du CAE : le secteur public oublie-t-il les architectes ?",www.archicool, 19 janvier 2010.

"L'enquête, qui a été réalisée en décembre 2009, montre que, malgré les engagements pris au niveau national et européen en vue d'investir dans le secteur de la construction, les dépenses du secteur public dans le bâtiment devraient diminuer de manière significative. Selon l'enquête du CAE, les architectes sont maintenant plus pessimistes qu'à tout autre moment de l'année 2009 quant à une reprise des travaux dans le secteur public. […] Les résultats de l'enquête la plus récente ont été compilés en vue de leur publication et pondérés afin d'en assurer leur fiabilité statistique, bien que cette enquête soit réalisée sous la forme d'un sondage d'opinion."
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 Les professions libérales en 2007, Insee Première, n°1282, février 2010.

"Les professions libérales, hors professions de santé, relèvent de trois grands domaines d’activité : le droit, le conseil - cadre de vie, la finance - assurances. En 2007, le revenu d’activité libérale de ces professionnels s’élève en moyenne à 74 800 €. […] Quel que soit leur domaine, ces professionnels sont âgés, ont un niveau de qualification élevé, et leur rémunération augmente avec l’ancienneté. […] Le domaine du conseil - cadre de vie (88 200 personnes), qui va de l’informaticien à l’expert- comptable ou l’architecte, est très peu féminisé quel que soit l’âge. La proportion de femmes atteint son maximum entre 35 et 45 ans (17 %). En effet, les métiers qui relèvent de ce domaine sont, par tradition, très masculins. Les diplômés du supérieur y sont bien représentés (65 % ont au moins une licence) mais les autodidactes ayant au plus le bac le sont aussi."
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 Politique de la ville et participation des habitants : vers une gouvernance renouvelée, Les Echos… des ateliers permanents du CR-DSU n°5, décembre 2009.

"Ce numéro rend compte des échanges qui ont eu lieu lors des Ateliers permanents organisés par le CR-DSU, en partenariat avec Robins des Villes, de mars à octobre 2009. Il vise à donner des repères et des clés pour l'action et à soulever des points de vigilance. Il s'organise autour de quatre chapitres. Le premier pose les éléments de cadrage, tant historiques, notionnels que juridiques, et revient sur les enjeux et fondements de la participation. Le second s'intéresse aux acteurs en jeu dans les démarches participatives. Le troisième propose des éléments de méthode et des outils. Le quatrième aborde la question de la temporalité dans les démarches participatives et donne quelques pistes en matière d'évaluation. Des présentations d'expériences illustrent les propos et analyses développés tout au long de ce dossier."




	 
	rencontres et colloques

	
	04/03/10 -  "Etat, villes, promoteurs immobiliers : une configuration d'acteurs pour analyser la politique du logement", Université Jean Monnet, Saint Etienne ; interventions de Julie POLLARD, docteur en science politique et de Jean-Louis GIRAUD, consultant et promoteur.

"Les promoteurs immobiliers sont des acteurs privés essentiels de la fabrique des villes. […] Ils sont pourtant aujourd’hui relativement mal connus. L’angle d’analyse choisi pour ce séminaire est celui de leurs interactions avec les acteurs publics, locaux et nationaux. […] Appréhender les relations entre Etat, villes et promoteurs immobiliers conduit à esquisser une configuration d’acteurs dont la géométrie varie selon les contextes territoriaux et selon les enjeux considérés. Plusieurs exemples permettront ici de mettre en lumière cette configuration : l’essor des normes liées au développement durable dans la construction de logements ; le développement de la construction de logements sociaux par les promoteurs privés et les réactions à la crise immobilière."



	
	17/03/10 -  "Architecte : des métiers, une même culture", table ronde et débat organisés par l’Ordre des architectes en Ile-de-France, Maison de l’architecture, Paris. 

"En France comme en Europe, on observe une diversification des modes d’exercice, des missions et des pratiques des architectes. L’Ordre des architectes affirme aujourd’hui sa volonté de s’ouvrir à cette diversité." Au cours de cette soirée sera notamment présentée une enquête sur la diversité des métiers de l’architecture réalisée par Thérèse Evette (LET - ENSA Paris La Villette).



	
	18 au 28/03/10 – "Biennale de l’Habitat durable", Grenoble. 
"La Biennale de l’Habitat durable se présente comme un moment de réflexion sur les grandes questions environnementales que pose le développement de nos villes et de nos « manières d’habiter ». La formation professionnelle est un des grands enjeux de la troisième édition de la biennale. Trois journées de discussion autour de la formation ont lieu du 22 au 24 mars : une journée maîtrise d’ouvrage et maîtrise d’œuvre et deux journées artisans et entreprises du BTP. L’occasion d’échanger autour des nouveaux matériaux, des nouvelles pratiques et de l’évolution des métiers. Des démonstrations et des micros formations autour des nouvelles techniques de mise en œuvre seront réalisés par les fabricants et les distributeurs de matériaux."



	
	22/03/10 – "Gouvernance, régulations, action publique urbaine", Journée d’étude organisée par le laboratoire Lab'Urba, Institut Français d’Urbanisme, Champs-sur-Marne (77).
"L’analyse de la production de la ville s’est toujours nourrie de théories qui relèvent de l’étude de l’action publique, aussi bien en science politique que du coté de la sociologie de l’action organisée. Ce séminaire sera l’occasion de débattre des cadres d’analyse utilisés, et des pistes de recherche ouvertes par leur mobilisation sur des objets spécifiquement urbains." Cette question sera abordée à travers trois entrées : « les acteurs qui font la ville », « organisations politico-administratives et systèmes d’action » et « les nouvelles formes de régulation de la production de la ville ».



	
	24 au 26/03/10 – "Intelligence Territoriale et prospective socio-écologique", « IT-GO 2010 - Rencontres Grand Ouest de l’Intelligence Territoriale », à Nantes et Rennes. 

"Co-organisées par le réseau ENTI, les MSH (Maisons des Sciences de l'Homme) de Nantes, Rennes, Tours, Caen et Franche-Comté, le laboratoire ThéMA (Théoriser et Modéliser pour Aménager UMR 6049), le laboratoire ESO (Espaces et Sociétés UMR 6590) et l'association LBA (Les Badauds Associés), les premières rencontres Grand Ouest de l’Intelligence Territoriale ont pour objet l’émergence et la dissémination des connaissances, des pratiques et des outils de l'intelligence territoriale auprès des scientifiques des régions de l'Ouest de la France, mais aussi la sensibilisation des décideurs et acteurs territoriaux à ces connaissances, pratiques et outils en gestation."



	
	25 au 26/03/10 – "6ème entretien de l’aménagement", organisé par le Club ville aménagement, Bordeaux. 
"Les changements sociétaux liés à la prise de conscience écologique appellent d’autres façons de fabriquer et de transformer la ville. […] Nous devons donc trouver un mode de pilotage des projets, un type de maîtrise d’ouvrage urbaine adaptés à ces changements d’échelle de l’aménagement, susceptibles de prendre en compte les besoins financiers, économiques et sociétaux nouveaux et d’articuler avec pertinence vision stratégique et passage à l’acte, de l’amont à l’aval. Dans un paysage foisonnant d’initiatives, qu’elles relèvent des élus ou de l’État, le Club Ville Aménagement constate aussi une fragmentation croissante de l’action publique, conséquence pour partie des évolutions récentes du cadre juridique d’intervention des aménageurs. […] Au-delà de leur rôle traditionnel de professionnels du développement urbain et d’opérateurs oeuvrant sur le terrain, ne faut-il pas rechercher (ou retrouver) pour les aménageurs un positionnement plus en amont, comme partenaires de la collectivité publique et des différents acteurs de la ville, ayant force de proposition sur l’innovation territoriale ?" Voir notamment l’Atelier C : « Grands territoires, beaucoup d’acteurs, peu de projets ! » 



	
	26/03/10 -  "Ville et démocratie : de la visibilité des processus démocratiques dans la cité", journée d'étude interdisciplinaire, Maison Interuniversitaire des Sciences de l’Homme, Alsace. 

"La thématique s’articule autour des enjeux croisés du questionnement entre ville et démocratie. […] Comme l’a exprimé R. Sennett, la thèse de la liberté et de l’ouverture à l’autre que favorise la ville […] contient en soi son antithèse, le contrôle et la rationalisation. La diversité croissante pousse en effet à la mise en place d’un ensemble de structures bureaucratiques destinées à encadrer une société de plus en plus fragmentée, à l’exemple des modes de gouverne et de traitement public différenciés appliqués à certaines parties – au sens géographique et fonctionnel – des espaces urbains, qui sont ainsi d’autant plus produits et confirmés comme des univers de sens et de pratiques distincts, rendus visibles ou invisibles. […] Nous proposons d’interroger les processus démocratiques, visibles et moins visibles, dans la ville. Dans un esprit pluridisciplinaire (faisant appel aux outils et concepts de la sociologie, de l’urbanisme et de la géographie, et à des textes littéraires, pour les faire dialoguer), on s’arrêtera en particulier sur les dispositifs participatifs et sur les modes d’association des publics et des acteurs concernés."




	
	30/03/10 – "L’expertise en sécurité urbaine : un levier dans la fabrication de la ville ? ", intervention d’Éric CHALUMEAU, président d’ICADE SURETIS. Séminaire du cycle de rencontre « Les savoirs émergents de l’action publique urbaine », Institut d’urbanisme de Lyon.
"Dans l’action publique contemporaine, savoir et pouvoir sont intimement liés. […] La formation d’un nouvel ordre social relève de processus d’apprentissages collectifs qui mobilisent, dans des configurations changeantes, des experts, des techniciens et des hommes politiques organisés en réseaux. Si cette représentation du savoir et de ses effets sur l’action publique est bien connue des sociologues et des politistes, elle est en revanche moins bien perçue des acteurs et des professionnels de l’aménagement et de la gestion des villes. Le cycle de rencontres a justement pour ambition de mettre en lumière ce lien parfois obscur entre savoir et action publique. Pour cela, des experts qui œuvrent actuellement à la promotion de savoirs innovants, de concepts ou de labels, viendront rendre compte de leur expérience et de la façon dont ils participent de l’émergence de nouvelles façons de faire et penser la ville et l’aménagement."



	 
	19 au 20/04/10 – "Les transformations territoriales en France et en Espagne. Formes, logiques, enjeux",  Institut d'Estudis Catalans, Barcelone. 
"Ce colloque souhaite approfondir l’étude des processus de transformations et de recompositions territoriales au sein de l’aire franco-espagnole. Quels sont les formes, les logiques, les enjeux et les acteurs de ces territoires dits « nouveaux », « émergeants », « recomposés », « requalifiés » ou « réinventés » ? A quelles échelles peut-on aborder cette multiplication de cadres territoriaux et de niveaux décisionnels ? Comment les géographes peuvent-ils appréhender ces territoires en construction ? Cela implique-t-il de nouvelles démarches, ou de nouvelles méthodologies ? La géographie, de par son domaine de compétences, est-elle fondée à jouer un rôle particulier, aux côtés des décideurs, dans l’expertise et la fabrique de ces territoires ?"



	 
	20 au 22/04/10 – "Environnement urbain et développement durable. Entre discours politiques et pratiques d’aménagement", Séminaire international. Organisé par le département Aménagement en collaboration avec les Laboratoires de Recherche « Ressources Naturelles et Aménagement » et « Architecture et Urbanisme » de la Faculté des Sciences de la Terre, Université Badji Mokhtar-Annaba, Algérie. 

"Au vu de la complexité des impacts environnementaux résultant des interactions entre les acteurs et leur espace, le présent séminaire se propose d’engager une réflexion théorique et méthodologique sur l’environnement urbain, basée sur des expériences d’ici et d’ailleurs, au prisme de deux principales préoccupations : celle de la production et des pratiques urbaines face aux défis du développement durable et celle des risques environnementaux en milieu urbain." Ce séminaire s’interrogera d’une part, sur "les modalités d’intégration et de croisement des exigences du développement durable dans la conception des politiques urbaines et surtout dans leur mise en œuvre" ; et d’autre part sur "la capacité des acteurs urbains à les assimiler et à adopter ces préceptes dans leurs pratiques."



	
	12 au 13/05/10 – "De la critique du jugement dans les concours d’architecture, d’urbanisme et de paysage", Ecole d’architecture de l’université de Montréal, Québec.

"Ce colloque entend contribuer à la reconnaissance du « problème du jury et du jugement », car les recherches scientifiques sont encore rares dans nos domaines. Prenant appui sur les travaux de théoriciens et d’historiens, de philosophes du langage et de sémioticiens du textuel et du visuel, il s’agit d’identifier les paramètres d’une crise contemporaine du jugement dans les concours d’architecture, d’urbanisme, de paysage. Il s’agit bien d’un balisage et d’une cartographie épistémologique permettant de mieux définir les opérations d’évaluation, de sélection, de choix, de comparaison et de décision, en distinguant : le rôle des acteurs, la part du procédural et l’état de la critique." 



	 
	19 au 21/05/10 – "6ème conférence européenne des villes durables", Dunkerque. 

"Dunkerque 2010 permettra, tout d'abord, d’évaluer les progrès du développement durable en Europe, 15 ans après la Charte d’Aalborg et 5 ans après les Engagements d’Aalborg. Il s'agira aussi de mener une réflexion politique et stratégique sur les opportunités qu’offre le développement durable afin de surmonter les difficultés économiques et sociales au niveau local, d’explorer différents champs d’actions des gouvernements locaux permettant de contribuer au développement durable, notamment celui des zones industrielles et portuaires ainsi que les interactions entre différents niveaux de gouvernement…" Parmi les thématiques des ateliers et discussions : "Définir l’avenir des villes européennes" et "Gouvernance des villes durables".




	 
	appel d’offre de recherche

	
	La création : processus, acteurs, objets, contextes - Édition 2010, 

"Le contexte de globalisation, qui s’accompagne de nouvelles formes d’échanges et de conflits entre les cultures, rend urgente une meilleure connaissance de la fonction de création dans les différentes aires culturelles. […] Sont mises en question les grandes oppositions ou distinctions traditionnelles (production individuelle/collective, tradition/création, production/réception, arts majeurs/arts mineurs, art/industrie, art /culture, arts/sciences…) ou les concepts fondateurs de la pensée de l’art, comme celui d’oeuvre. Mais le champ de la création peut être envisagé de manière plus large en prenant en compte le domaine des sciences, de la pensée et des savoirs, des techniques, de la conception de nouveaux produits et services, de nouvelles formes d’organisation. Ainsi, l’émergence du terme de création dans le champ de la culture et des arts et sa généralisation à différents domaines d’activités permet d’explorer les transformations au sein des arts et de la culture, de la production des connaissances ou plus largement l’évolution des sociétés." Les principaux axes thématiques sont les suivants : "figures de la création, processus, techniques, apprentissages" ; "place des productions artistiques dans les systèmes de représentations collectives et d'échanges sociaux" ; "mondes de la création et nouvelles formes du travail et de la production". Date limite de soumission des dossiers : 

9 mars 2010. 



	
	Programme interdisciplinaire de recherche Ville et Environnement (PIRVE),
"L’objectif du PIRVE est de parvenir à une meilleure connaissance des dynamiques de co-évolution des sociétés urbaines et de leur environnement naturel et construit. Il entend mettre l’accent sur les processus qui mettent en jeu des interactions complexes, aux différentes échelles spatiales et temporelles, entre les diverses dimensions du fonctionnement et de l'évolution des systèmes urbains. […] Les travaux proposés devront donc être co-construits par des collectifs composés de chercheurs de différentes disciplines et, si possible, d’acteurs concernés par le champ du programme. Pour le présent appel à propositions, il s’agit, en particulier, de mettre l’accent sur les processus, les dynamiques ; sur les villes existantes, leur adaptabilité et leur résilience, en particulier dans le contexte du changement climatique ; sur les changements observés, souhaités ou souhaitables ; sur les freins de tout type qu’ils rencontrent dans un contexte d’incertitude quant aux changements engagés ou à engager ; sur les interactions entre cycles environnementaux et leur anticipation ; enfin sur les incidences environnementales, sociales, économiques des stratégies ou des politiques des acteurs." Date limite de soumission des dossiers : 14 mars 2010.



	
	POPSU 2, plate-forme d'observation des projets et stratégies urbaines,

"La plate-forme POPSU, coordonnée au niveau national par le PUCA est un programme partenarial Etat – collectivités locales, de recherches comparatives visant à observer les projets et stratégies urbaines « en train de se faire » dans plusieurs grandes villes françaises. L’appel d’offre s’adresse à des groupements entre d’une part des équipes de recherche, et d’autre part des collectivités territoriales représentantes de grandes métropoles françaises (plus de 370 000 habitants). Le programme permettra de développer un travail comparatif à l’échelle nationale et européenne sur 18 mois. Cette comparaison portera sur cinq thèmes différents : la durabilité à l’échelle du quartier, de la ville et de la métropole ; les gares, pôles d’échanges et leurs quartiers ; les « fragilités urbaines » ; la régulation territoriale ; l’économie de la connaissance." Une réunion d’information aura lieu le 9 mars 2010. Clôture de l’appel à proposition : 30 juin 2010. 




	
	appel à contribution

	
	"Les nouvelles orientations de l’urbanisme et de l’aménagement. Résurgence du scientisme ou nouveaux modèles ?", Colloque organisé par l’APERAU, Brest.
"La montée en puissance des préoccupations environnementales a récemment redonné vigueur à des doctrines qui s’étaient estompées et avaient même connu le discrédit. Aujourd’hui, une certaine pensée de la ville prétend soumettre l’aménagement et l’urbanisme à des postulats posés comme incontestables. […] Les communications confirmeront ou réfuteront le sentiment ainsi exprimé en se situant soit sur le terrain doctrinal, soit sur celui de l’expérimentation et de ses résultats. Elles pourraient se décliner dans les rubriques suivantes : la « nouvelle objectivité »  (agendas 21, certifications, labels) ; les nouveaux horizons (l’environnement, le paysage, la ville durable) ; les nouvelles instances et procédures (dispositifs participatifs, gestion intégrée des territoires) ; les nouvelles formes urbaines (new urbanism, villes et lotissements denses, quartiers durables)." Date limite de l’envoi des articles : 10 mars 2010. 



	 
	"La « ville durable » : discours, pratiques et réalités", Appel à contribution pour la revue Espaces et sociétés.

"Les menaces et les catastrophes qui pèsent sur la planète, le risque d’épuisement des ressources naturelles, la biodiversité en péril, ont donné naissance à une réflexion inquiète sur le développement durable qui appelle une autre approche de l’architecture, une autre conception de la ville : la « ville durable ». La « ville durable » serait-elle une nouvelle utopie urbaine ? Sommes-nous face à un nouveau modèle de ville idéale ?  Un nouveau grand récit sur l’urbanisme est-il en train de naître ?

Ce numéro voudrait discuter cette problématique de la « ville durable » sur deux grands points :

- sa généalogie : questionner l’émergence de cette doctrine, ses postulats, ses présupposés, ses objectifs, ses acteurs, ses enjeux ; interroger ce discours, sa naissance, sa construction, sa diffusion ;

- son application : examiner et vérifier la traduction de ce discours et son utilisation dans/par les politiques urbaines, ses enjeux stratégiques, sa concrétisation réelle dans les diverses expérimentations, son actualisation dans la réglementation et les instruments d’urbanisme, avec quels résultats, quelle transformation des pratiques professionnelles et des pratiques politiques (démocratie locale), quelle mutation du paysage urbain, quelle évolution des usages sociaux de l’espace ?" Date limite de remise des articles : 15 avril 2010.
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"La maîtrise d'œuvre réagit face à la crise", www.lemoniteur, 25 février 2010,

"Architectes, ingénieristes et économistes se heurtent à une diminution des taux d'honoraires conjuguée à une baisse du prix des travaux. Pour mieux résister, nombre d'acteurs prônent une maîtrise d'œuvre unie, qui apporte des réponses globales intégrant développement durable, nouvelles performances énergétiques et accessibilité pour tous...."

"Facebook révolutionne la communication des architectes... et des autres", www.archicool, 16 février 2010,

"Les architectes (ou leurs fans) investissent en masse Facebook. En se créant une page ils résolvent à bon compte la difficile question de l’animation de coûteux sites internet, ou rien ne se passe jamais. La supériorité de Facebook réside dans l’interaction de la communauté qui agit en permanence, ne serait-ce qu’en faisant tourner le compteur du nombre de fans, ou d’amis..."

"Quand l'agriculture renoue avec l'architecture" Entretien avec Hervé Cividino, architecte urbaniste, directeur adjoint du CAUE du Loiret", d’a, n°188, février 2010, pp.41-43,

"La construction de bâtiments agricoles représente un marché aussi insoupçonné que prospère. […] Ce marché échappe dans sa quasi intégralité aux architectes. […] Tandis que « l'auto-construction » relève d'une pratique courante, les entreprises et les bureaux d’études spécialisés, qui détiennent l'essentiel du marché, proposent une gamme de produits standardisés. […] L'initiative pionnière du CAUE du Loiret, animateur d'un site entièrement dédié depuis 2007 à la conception architecturale des bâtiments agricoles, mérite à cet égard d'être saluée. […] Cette démarche de sensibilisation à la qualité architecturale va de pair avec celle de certains instituts techniques agricoles..."

"Rhône-Alpes. Indura, c’est extra !", le Moniteur, n°5540, 29 janvier 2010, p.36, 

"La fédération régionale des travaux publics Rhône-Alpes s'est largement investie dans cet ambitieux projet associatif qu’est Indura pour infrastructures durables en Rhône-Alpes […] Indura a pour vocation de renforcer et de valoriser l'expertise scientifique et la capacité d'innovation des acteurs régionaux du génie civil dans une région où la diversité des ouvrages est une réalité conjuguée au quotidien…" 

"Les architectes défendent la ville mieux maîtrisée", www.batiactu, 27 janvier 2010, 

"Devant l’urbanisation généralisée des territoires, l’ordre des architectes a décidé de monter au créneau en défendant une métropole «maîtrisée et structurée». Pour donner quelques pistes de réflexion, il a rédigé un manifeste en faveur d’une architecture responsable dans les métropoles et les territoires…" 


"Alsace. Les programmistes en quête d’identification", Le Moniteur, n°5539, 22 janvier 2010, p.31,

"Une poignée de micro-entreprises alsaciennes spécialisées dans la programmation comble partiellement le vide laissé par l’ingénierie déconcentrée de l’Etat, malgré deux obstacles : un métier peu identifié, et une concurrence publique dégagée des contraintes du marché…"

"Les jeunes architectes dessinent les villes de demain (diaporama)", www.batiactu, 11 janvier 2010, 

"Comment se déploieront les villes de demain ? L’exposition des projets de cinq équipes de jeunes architectes lauréats de la Bourse de la Fondation EDF Diversiterre nous emmène à travers quatre continents dans des villes en évolution."

"Le prix du projet citoyen de l’Unsfa distingue deux réalisations", Le Moniteur, n°5536, 1er janvier 2010, pp.46-47,

"L’Union nationale des syndicats français d’architectes (Unsfa) récompense chaque année des projets exemplaires en termes de relations entre maître d’œuvre, maître d’ouvrage et usagers. Une pension de famille à Tours (Indre-et-Loire) et une maison d’accueil spécialisée à Lure (Haute-Saône) ont été primées…"

"Benoist Apparu prédit « un nouvel âge d’or pour la profession »", Traits urbains, n°35, décembre 2009, pp.19-20,

"Dans un discours qui ressemble bien à une feuille de route destinée aux professionnels de l’urbanisme, Benoist Apparu valorise son auditoire, avant de l’inviter à changer ses pratiques. Il s’agit, ni plus ni moins, de relever les défis urbains du développement durable (un euphémisme tant la ville concentre « toutes les urgences » et « toutes les solutions » du DD). Sans oublier d’accompagner la « simplification » du Code de l’urbanisme, exigée par le chef de l’Etat..."
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"Architectes contre résidents: la démolition d'une cité du 93 fait débat", www.lepoint, 1er février 2010,

"Ghetto insalubre ou oeuvre architecturale majeure? Le devenir de la cité des Poètes à Pierrefitte-sur-Seine est l'objet d'un vif débat entre habitants, partisans de la démolition, et architectes, tenants d'une réhabilitation préservant le patrimoine…"

"Un art qui invente un lieu", Christian Ruby, Urbanisme, n°370, janvier-février 2010, p.13,

"Un programme d’intégration d’œuvres d’art contemporain (le 101%) dans les logements sociaux de la Région Bruxelles-Capitale propose à des artistes d’intervenir in situ pour créer une œuvre spécifique. Mais surtout, il facilite l’interaction entre ville, architecture, artiste et habitants. Le travail de l’artiste nantais Arnaud Théval consiste en une installation concertée avec l’architecte et l’urbaniste, permettant de remanier les lieux et de transformer un espace abandonné en un « vestibule » urbain…"

"Colloque POPSU. « La production de la ville » à Lyon mise en questions", François-Xavier Roussel, Urbanisme, n°370, janvier-février 2010, pp.21-22,

"Le 4ème colloque POPSU s’est tenu le 18 novembre 2009 à la Communauté urbaine du grand Lyon. Précédée par des visites d’opérations la veille, cette journée était l’aboutissement de trois ans de recherche sur « La production de la ville » à Lyon, dans le cadre d’un programme coordonné au niveau national par le Plan urbanisme construction architecture…"

François-Xavier Roussel résume ici les principales interventions ayant eu lieu sur les thématiques suivantes : « la maîtrise de la production de la ville ou les rapports complexes entre stratégie, planification et opérations », « Développement économique et aménagement urbain ou aménager la ville pour développer le territoire » ; « faire la ville avec ceux qui la produisent », « Quelle organisation territoriale à l’échelle métropolitaine ? »

"Comment le numérique transforme la ville : la réflexion des Lyonnais", www.obiwi, 28 janvier 2010,

"Avec ou sans maquette 3D de ville virtuelle, la nouvelle génération d'internautes et d'urbanistes travaille à la construction de la ville "numérique" de demain, l'un des enjeux auxquels le Fonds national pour la société numérique (FSN), créé dans le cadre du Grand Emprunt 2010, devra faire face. Visite d'un blog consacré à ce thème: ou comment l'agglomération de Lyon relève le défi numérique…"

"« Design, by all ? » Impliquer les utilisateurs dans les processus d’innovation", www.innovationlejournal, 12 janvier 2010,
"Comment mettre en œuvre le « design de proximité » ou comment impliquer les utilisateurs dans les processus d’innovation et répondre aux enjeux de société ? « Design, by all ? », la 7ème Conférence européenne de l’APCI (Agence pour la Promotion de la Création Industrielle), apporte des pistes de réflexion pour des innovations (produits ou services) qui répondent aux attentes des utilisateurs…"

"Ouverture de la WebTV de l’Ordre !", Ordre des architectes, 11 janvier 2010, 

"Le Conseil national de l’Ordre lance sa WebTV. Une façon différente et vivante de voir les actions de l’Ordre en faveur de l’architecture et des architectes : manifestations publiques, réactions aux projets politiques, information des architectes, réflexions thématiques, etc…" 


"Les logiciels de CAO et développement durable : effet de mode ou vrai besoin ?", (Vidéo), www.lemoniteur, 11 janvier 2010, 

"Au dernier salon Batimat, le hall 7, qui rassemblait l'offre informatique, était lui aussi teinté de "vert". Tour d'horizon des tendances et des nouveautés du secteur en compagnie des principaux éditeurs de conception assistée par ordinateur..."

"La réunion à distance séduit le BTP", le Moniteur, n°5536, 1er janvier 2010, p.58, 

"Gain de temps, d’argent, réduction de l’empreinte écologique… Les raisons de miser sur les réunions à distance ne manquent pas. Bonne nouvelle, les solutions permettant d’y avoir recours n’ont jamais été aussi nombreuses et efficaces…"

"Clermont-Ferrand. La construction, cible du virtuel", Le Moniteur, n°5535, 25 décembre 2009, p.48,

"Il existe une quinzaine de centres de réalité virtuelle au monde. Le dernier du genre a ouvert ses portes à Clermont-Ferrand […] Son ambition ? Permettre aux entreprises de créer la réalité… avant qu’elle n’existe…"

"Ecoquartiers. De la démarche au palmarès", Traits urbains, n°35, décembre 2009, pp.54-56,

"Les projets urbains durables, c’est possible ! En guise de démonstration, le Meeddm (ministère de l’Ecologie, de l’énergie, du développement durable et de la mer) a lancé il y a quelques mois une double démarche EcoQuartier et EcoCité. La présentation des premiers résultats « EcoQuartier » montre un mouvement prometteur, mais encore fragile..."

"« Paroles données, paroles rendues » La concertation selon BazarUrbain", Michel Jolé, Urbanisme, n°369, novembre-décembre 2009, p.10,

"Et si une autre façon de concerter et de projeter était possible ? C’est ce qui intéresse Michel Jolé, dans la démarche du collectif BazarUrbain à Hem comme à Paris…"
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Dossier "Se Former", EcologiK, n°13, février-mars 2010, pp.58-79,

"Quelques professionnels français […] pensent encore soit que le développement durable ajoute des contraintes qui entravent la créativité, soit qu’ils possèdent toutes les connaissances nécessaires, ce qui n’est pas vraiment le cas. La tendance est assez semblable au sein des 22 écoles d’architecture, qui peinent à généraliser ces enseignements malgré un cadre législatif favorable et des initiatives individuelles nombreuses et pertinentes.…" Au sommaire : "Formation initiale, quelle place pour le durable?" - "Vers une cartographie européenne ?" - "Formations professionnelles, les architectes témoignent" - "Le guide des formations durables 2010".

"Le bel anniversaire du cycle d’urbanisme de Sciences Po", Urbanisme, n°370, janvier-février 2010, p.15,

"Si le cycle d’urbanisme de Sciences Po (Paris) n’était pas le seul à fêter son 40è anniversaire en 2009, il s’est donné les moyens de la plus grande visibilité : site internet dédié, programme de manifestations tout au long de l’année, concours photo, petit journal, DVD souvenir dans une jolie boîte en carton rouge. « Préparer le futur de la ville », tel était l’intitulé de la journée du 27 novembre 2009…"

"Ingénieurs formés à l'urbanisme durable. Formation. L'INSA propose une option Génie urbain", www.ladepeche, 28 janvier 2010, 

"L’'INSA de Toulouse, école d'ingénieur publique a créé à la rentrée dernière une nouvelle option, avec un cursus hybride, comprenant un socle scientifique de haut niveau, et des cours originaux orientés vers la mise en œuvre d'un urbanisme durable. […] Elle est l'une des rares écoles en France à proposer une formation d'architecte-ingénieur, en partenariat avec l'école nationale supérieure d'architecture de Toulouse…"

"L'archi s'ouvre aux quartiers", www.20minutes, 25 janvier 2010, 

"L'Ecole nationale supérieure d'architecture de Strasbourg (Ensas) va signer demain avec le rectorat une convention visant à faciliter son « accès à des lycéens issus de milieux défavorisés ». Suite à des séances d'information, l'établissement va sélectionner trois élèves parmi des volontaires. […] Ils bénéficieront d'une formation gratuite aux concours d'entrée dans les écoles d'architecture. S'ils réussissent celui de l'Ensas, ils seront accompagnés l'an prochain par un professeur référent et des étudiants tuteurs. […] Pour l'Ensas, l'enjeu de la convention, poursuit son directeur, est également « de bénéficier d'un regard nouveau 

et différent sur les besoins et les réalités urbaines dans les quartiers ». […] Le dispositif va être expérimenté cette année par cinq des vingt écoles françaises d'architecture mais « est appelé à s'étendre »…"

"Douai. Les mines ciblent l’énergie positive", Le Moniteur, n°5537, 8 janvier 2010, p.20,

"L’école des mines de Douai vient d’ouvrir au sein de son option génie énergétique, une spécialisation consacrée au « bâtiment à énergie positive ». […] La formation s’articule sur trois unités d’enseignement assurées pour l’essentiel par des intervenants extérieurs…"
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"La RT 2012 : plus de performances et des consommations d’énergie à la baisse", 

www.batiactu, 25 janvier 2010, 

"Compte tenu de l’objectif du Grenelle de l’Environnement de généraliser les Bâtiments Basse Consommation (BBC) à compter de 2012, une nouvelle réglementation thermique entrera bientôt en vigueur. Ainsi et à l’approche de la publication de ses textes d’application qui seront diffusés cette année, l’occasion de faire un point avec la FFB et Jean-Yves Colas de Cerqual…"
"Marchés privés. Panorama de droit de la construction. Cours d’appel – second semestre 2009", Le Moniteur, n°5539, 22 janvier 2010, pp.66-67,

"Quatre fois par an, Laurent Karila se livre à une revue de détail des décisions de justice les plus pertinentes ou novatrices intervenues en matière de marchés privés. Voici un panorama de décisions rendues par les cours d’appel ces derniers mois. Elles apportent un éclairage intéressant pour l’exécution des marchés de travaux privés…"

"Où vont les outils de la maîtrise foncière ?", Le Moniteur, n°5536, 1er janvier 2010, pp.56-57,

"Devant la rareté et le coût prohibitif du foncier, les élus locaux ont du mal à anticiper leur politique locale d’aménagement et de développement durable. A côté de l’établissement public foncier local, le droit de préemption urbain constitue pour les collectivités territoriales la procédure-type de maîtrise foncière. Or, le DPU est appelé à être profondément modifié avec la loi Warsmann, adoptée par l’Assemblée nationale le 2 décembre…"
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"Le Village Vertical, la première coopérative d’habitants de France", Un habitat écologique et coopératif à Villeurbanne, www.cdurable, 9 février 2010,

"Créée à l’automne 2005, l’association Village Vertical rassemble une douzaine de ménages d’horizons divers, qui travaillent ensemble à l’avancée du projet : créer une coopérative d’habitants pilote. Les villageois verticaux souhaitent disposer chacun d’un logement dans un même immeuble, mutualiser certains espaces et moyens, et créer de véritables solidarités de voisinage. […] Les villageois seront collectivement propriétaires de leur immeuble, et locataires de leurs logements, dans le cadre d’une gestion démocratique interdisant toute spéculation et tout profit…"

"Mobilité durable. Un nouvel institut pour fédérer la communauté routière", Le Moniteur, n°5540, 29 janvier 2010, p.13, 

"L’Idrrim (institut des routes, des rues et des infrastructures pour la mobilité) qui naît aujourd'hui est l'évolution du CFTR (comité français pour les techniques routières). […] L’Idrrim veut être le lieu d'échanges et de réflexion de l'ensemble de la communauté routière. À ce titre, un conseil stratégique a été constitué qui réunit les représentants de la maîtrise d'ouvrage, les maîtres d'oeuvre, les entreprises, les acteurs de la formation et de la recherche et le réseau scientifique et technique de l'État…"

"Rhône-Alpes/Franche-Comté. Emergence 

d’Entreprises-Habitat", Le Moniteur, n°5539, 22 janvier 2010, p.36, 

"La très récente naissance du groupe Entreprises-Habitat s’inscrit dans le contexte de la réorganisation profonde du réseau des collecteurs du 1% logement et de la modification de la répartition de l’emploi de leurs fonds explique le président d’Entreprises-Habitat. […] Le regroupement favorise la mutualisation des compétences, enrichit les prestations et améliore les services aux entreprises, salariés et collectivités locales grâce à une mise en commun des moyens techniques, humains et financiers…"

"Basse-Normandie. Création d’un observatoire de la commande publique", Le Moniteur, n°5539, 22 janvier 2010, p.25,

"L’observatoire de la commande publique en Basse-Normandie vient d’être créé. Il sera porté par la cellule économique régionale de la construction de Basse-Normandie (Criec). Son objectif est de recenser les projets, de dégager les grandes tendances de la commande publique et d’apporter une valeur qualitative à la prospective, par exemple dans le suivi des délais, des appels d’offres infructueux…"
"Bourgoin-Jallieu. Des conséquences du choix d’un PPP pour construire l’hôpital", Le Moniteur, n°5539, 22 janvier 2010, p.34,

"L’originalité de la construction du nouveau centre hospitalier Pierre-Oudot de Bourgoin-Jallieu (Isère) réside dans le choix d’un partenariat public-privé selon un montage en bail emphytéotique hospitalier (BEH) : une rareté en France, une première en Rhône-Alpes…"

"Habitat coopératif à Toulouse : plus belle la vie ?", www.touleco, 13 janvier 2010,

"Après la Suisse et l’Allemagne, la France est gagnée par l’habitat coopératif. Le futur propriétaire conçoit son immeuble avec ses futurs voisins et partage des espaces communs. A Toulouse, l’association Aera porte le projet unique et expérimental d’un programme coopératif dans le logement social situé à la Reynerie..." 

"Une coopérative de 16 logements au cœur de l'écoquartier Hoche à Nanterre", www.challenges, n°5536, 12 janvier 2010, 

"L'écoquartier Hoche à Nanterre va accueillir un projet pilote en France, celui d’une coopérative de logements sur le territoire de Seine-Arche, « décision à laquelle la Ville de Nanterre s'est associée ». Des familles actuellement logées dans le parc locatif HLM participent à la conception de leur futur logement à Nanterre, « dans le respect de normes environnementales exigeantes »…"

"L’éclairage d’un parc urbain testé auprès des habitants", Le Moniteur, n°5535, 25 décembre 2009, pp.54-55,

"La ville de Strasbourg a ouvert un nouveau champ à la concertation publique en matière d’aménagement : la simulation d’une mise en lumière à échelle réelle d’un parc public classé, les jardins de l’Orangerie. Cette démarche expérimentale doit donner suite dans le courant de l’année 2010, à l’installation définitive…"

"Le Gerplan, Pour (ré)concilier villes et champs", Traits urbains, n°35, décembre 2009, pp.47-48,

"Dans le Haut-Rhin, le conseil général propose ces contrats aux intercommunalités, pour une gestion concertée de l’omniprésent espace périurbain entre acteurs locaux aux intérêts pas nécessairement convergents. Le périurbain attise les tensions. […] En Alsace, vu la densité de population, il est partout. Or le législateur n’a pas inventé l’outil qui en organise la gestion concertée. Créons-le alors de toutes pièces s’est dit le Conseil général du Haut-Rhin. Ainsi sont nés les « Gerplan ». Plans de gestion de l’espace rural périurbain…"
"Une charte pour tirer les lotissements vers le haut", Urbanisme, n°369, novembre-décembre 2009, p.16,

"Le CAUE et les aménageurs du SNAL mobilisent pour la qualité urbaine et environnementale des lotissements. […] Pour ne pas répondre par la seule –et vaine- stigmatisation du lotissement périurbain au bénéfice d’une « ville dense » désormais parée de tous les charmes, les acteurs s’organisent sur le terrain pour « tirer vers le haut » ces réalisations, voire transformer certaines d’entre elles en s’appuyant notamment sur les nouvelles dispositions en matière d’énergie…"
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"USA : 40 000 architectes touchés par la crise", www.lavieimmo, 29 janvier 2010,

"Au cours des six derniers mois, 40 000 postes d’architectes ont été supprimés aux Etats-Unis. Selon les dernières données du ministère du Travail, citées dans le supplément de The New York Times du Figaro, « le nombre de postes dans les cabinets d’architecture américains, qui avait culminé à 224 500 en juillet dernier, était passé à 184 600 en novembre ». Il est peu probable que ces entreprises réembauchent avant la deuxième moitié de l’année, au plus tôt…"
"Maroc. « Villes sans bidonvilles » : une nouvelle ingénierie sociale urbaine", Urbanisme, n°369, novembre-décembre 2009, pp.57-59,

"Au Maroc, les politiques de lutte contre l’habitat insalubre sont essentiellement focalisées sur le Programme Villes sans bidonvilles (PVSB), réplique nationale de la stratégie « Cities without slums » des Nations unies. En amont du lancement de ce programme ambitieux, le bilan des interventions publiques en bidonville a conduit à l’expérimentation de nouveaux instruments d’ingénierie  sociale : la maîtrise d’ouvrage social et l’accompagnement social censés susciter la participation des bidonvillois aux projets proposés par l’administration, ainsi que les mécanismes de financement supposés faciliter l’accès au logement des ménages défavorisés. Quel est le décalage entre les référentiels d’action et les pratiques mises en œuvre sur le terrain ? Quelles sont les avancées et les limites actuelles de ces dispositifs ? Réponse de Julien Le Tellier, géographe, chercheur, synthétisant sa contribution à l’ouvrage « Habitat social au Maghreb et au Sénégal. Gouvernance urbaine et participation en questions »..."
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